
ATA DA 9 a RCC/FACC - REUNIÃO DO CONSELHO CURADOR DA 
FUNDAÇÃO DE APOIO AO DESENVOLVIMENTO DA COMPUTAÇÃO CIENTÍFICA 
  
Às dez horas do dia vinte e nove de novembro do ano de dois mil e seis, na 
sala de Reuniões da Diretoria do Laboratório Nacional de Computação 
Científica, localizado na Avenida Getúlio Vargas, nº 333, Petrópolis - RJ, 
reuniram-se os membros do Conselho Curador da FACC sob a presidência do 
Diretor Interino do LNCC Prof. Abimael Fernando Dourado Loula, c.f. Art.21 do 
Estatuto, estando presentes: Prof. Raúl Antonino Feijóo - membro interno 
representante do Conselho Técnico Científico do LNCC, Prof. Elson Magalhães 
Toledo - representante da Sociedade de Computação Científica, Dr. Antônio 
Sérgio Pizarro Fragomeni – membro externo representante do Conselho 
Técnico Científico, Sr. Sérgio Ramos Carlos – representante do SEBRAE/RJ, 
Prof. João Nisan Correia Guerreiro – representante do Conselho de Pesquisa e 
Desenvolvimento do LNCC e Sr. Lédio Alencar Ferreira – representante da 
Associação Comercial e Empresarial de Petrópolis. Iniciando os trabalhos o Sr. 
Presidente esclareceu que o representante do Museu Imperial de Petrópolis 
não estaria presente por motivos de força maior e convidou o Diretor Geral e o 
Diretor Administrativo-Financeiro da FACC, Prof. Helios Malebranche Olbrisch 
Freres Filho e Sr. Francisco Roberto Leonardo, respectivamente, a estarem 
presentes. O Sr. Presidente procedeu à leitura da pauta, com o seguinte teor, 
c.f. Art.22 §2º do Estatuto Social: Avaliação das metas e resultados 
referentes ao primeiro semestre do ano . Na seqüência passou a palavra ao 
Diretor Geral que apresentou o seguinte relato: “No início de 2006 foi realizado 
um levantamento da saúde financeira desta fundação a partir da implantação de 
modelos de controle financeiro e de gestão por projetos. Obtivemos como resultado 
melhorias nos processos administrativo-financeiros e no gerenciamento dos projetos 
com a contratação de cinco profissionais para atuarem nos setores contas a receber, 
análise de contratos, acompanhamento do faturamento, contas a pagar, documentação 
de projetos, levantamento patrimonial, importação, licitação, dentre outras, além da 
aquisição de computadores. Através de processo análogo à licitação foi alterada, a 
empresa prestadora de serviços de assessoria contábil, de forma a rever o 
relacionamento da FACC com este tipo de empresa. Houve também mudança da 
assessoria jurídica, tornando-a mais próxima das atividades cotidianas. A Diretoria 
Administrativo-Financeira da FACC é exercida pelo Sr. Francisco Leonardo – 
Coordenador de Administração do CBPF (maio/2006 a maio/2008) e a Diretoria 
Técnica pelo Dr Jauvane Oliveira – Pesquisador do LNCC (dez/2005 a dez/2007). 
Estamos levantando as demandas para a aquisição do primeiro software para 
integração das informações financeiras entre a FACC e a empresa de assessoria 
contábil. Atualmente emitimos cerca de trezentos cheques/mês relativos a um total de 
sessenta e oito contas-correntes bancárias. A FACC trabalha num horário 
expressivamente amplo, das 8h às 19h, dentro de condições mínimas de infra-estrutura 
e com salários médios de apenas R$530,00 (quinhentos e trinta reais), muito abaixo do 
mercado. A FACC não ampliou o número de Acordos de Cooperação com as ICT’s do 
MCT, mas passou a colocar em prática o Acordo com o INT, através de projetos 
FINEP. Destacamos a seguir os projetos de transferência tecnológica, desenvolvido 
por esta Fundação e iniciados no primeiro semestre deste ano: Uma Infra-Estrutura 
para a Cosmologia e Astronomia Modernas - ON; Rede Brasileira de Observatórios 
Magnéticos - ON; Implantação do Núcleo de Inovação Tecnológico do CBPF - LNCC – 
ON; Estudos sobre a Determinação das Variáveis Explicativas e Correlação entre 
Fenômenos Climáticos e Precipitação/Temperatura – INPE e FBDS; Expansão da 
Infra-Estrutura de pesquisa, desenvolvimento e inovação do Laboratório Nacional da 
Computação Científica - LNCC; Levantamento e Dados para promover a estruturação 
da Rede de utilização para a economia do hidrogênio - INT; Recuperação e 



Modernização da Infra-Estrutura de Pesquisa do CBPF”. O Dr Fragomeni 
perguntou se a FACC é concorrente da FUNPAT e o Diretor Geral respondeu 
que as atuações deveriam ser complementares, considerando inclusive o papel 
do LNCC na FUNPAT. O Dr João Nisan relatou que a FACC vem atendendo 
outras Unidades de Pesquisa. O Diretor Geral esclareceu que toda atuação da 
FACC está em acordo com seu Estatuto e que o envolvimento das demais 
Unidades de Pesquisa (UPs) é fundamental, considerando que o volume de 
recursos de projetos oriundos do LNCC é insuficiente para a manutenção da 
FACC. O Dr. Feijoó recomendou a transferência das despesas da FACC para 
os projetos, se assim for possível. O Dr Helios esclareceu que a FACC cobra 
Overhead para cobrir essas despesas, sempre que possível. Esclareceu 
também que é fundamental aumentar os salários de seus funcionários, para 
evitarmos a rotatividade. O Diretor Administrativo-financeiro acrescentou que a 
FACC tem apenas cinco funcionários operando um orçamento de R$11 
milhões, sendo que o CBPF está com um orçamento de R$5 milhões operado 
por 160 servidores. O Presidente do Conselho indagou a respeito de 
indenizações trabalhistas a serem previstas pelos coordenadores dos projetos. 
O Diretor Geral esclareceu que este problema não existe, pois os prestadores 
de serviço estão trabalhando sob contrato vinculado a projetos específicos. O 
Dr. Elson esclareceu que os contratos são uma salva-guarda mas o juiz é 
quem define esta questão. O Dr Helios argumentou que age com suporte da 
assessoria jurídica contratada, com parecer favorável da Auditoria Externa e 
dentro das Resoluções do Ministério Público. O Dr Fragomeni informou que 
todas as sociedades correm o risco de indenizações trabalhistas. O Dr. Helios 
esclareceu que a FACC faz reservas para possíveis demissões. O Presidente 
observou que deve haver muito cuidado com o patrimônio da FACC, pois para 
o Conselho é importante conhecer os “gargalos” da FACC para poder melhor 
orientá-la. O Dr. João Nisan esclareceu que a FACC não pode doar nada, 
segundo o Estatuto Social e solicitou que fossem apresentados relatórios das 
atividades para que os membros do Conselho pudessem acompanhar o 
crescimento da FACC, o que foi aceito por todos os presentes. O Presidente 
recomendou que os relatórios venham acompanhados de orientação jurídica. E 
sem outros assuntos a serem tratados, o Sr. Presidente do Conselho Curador 
agradeceu o apoio e a colaboração dos presentes e encerrou a sessão às onze 
horas e vinte minutos. Para constar, eu, Sheila Martins Durão lavrei a presente 
ata, que segue assinada por mim e pelos presentes: 
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